ISPIT 30.01.2012 - GRUPA B

1. Celiéna sipka AD (E = 200 MPa) kruznog po-

preénog presjeka povréine 0.4 cm? opterecena je P P,
kao na slici desno. Odrediti pomjeranje u taé- : = P,
kama C'1 D. Veliéine spojnica B 1 ' zanemariti. 7 B C D y
Podaci: P, = 12 kN, P, = 8 kN, P; = 6 kN, | . P
a=15m,b=05m iec=0.75m. ! I I !
E := 200GPa a:= 1.5m Py := 12kN
A= 0.4cm2 b:=0.5m Py := 8kN
c:= 0.75m P5 = 6kN
M\
Riesenje

Reakcija u osloncu A

ZFi=0 FA—-P{-Py+P3=0
i

Fp:=Pq + Py —Pg=14kN usmjereno u lijevo (zatezanje)

Stap AB napregnut je silom Fa. $tap BC silom (F, - P,), a Stap CD silom P, pa su pomjeranja
traZenih tacaka kako slijedi.

O 7Sk i B B Sl PO

C™"ABT"BC™ Ea E-A C” EA E-A '
—P3~C

6D = 6C + = 2.187-mm
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2. Odrediti najmanji dozvoljeni preénik punog |—|A #
\,rat.lla 'lcojl je optere('t:;\.n klao.na slici desno. .DO- 1! L 1; |
zvoljeni napon na savijanje je ogoy = 150 MPa,

a dozvoljeni tangencijalni napon je Tge = 100
MPa. ‘
800 mm |

l 250 mm

24 kN



= 150MPa

JF= 24kN Lq = 0.25m Odoz
L, := 0.8m
2 Tdoz = 100MPa
RjeSenje
Reakcije u osloncima A i B (pretpostavlja se da sile F, i Fg djeluju prema gore).
ZFi=0 —F+Fp+Fg=0
i
ZMA=O —FLy - Fgly=0
i
. Ly
1z (2) sijedi: Fg:= -F— = -75kN
Lo

Iz (1) slijedi: Faj= F - Fg = 3L5kN

Dijagrami momenata savijanja i sila

(pogresno pretpostavljen smjer)
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Maksimalni moment savijanja (po intenzitetu):
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Mmax = M(L1) = ~6-kN-m
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9doz' ™

Provjera tangencijalnog napona:

Maksimalna transferzalna sila (po intenzitetu): Fmax = Ftr(Ll) = —24.-kN
d27r 3 2
A:=——=4316 x 10"-mm
mw 4
3F
max
Tmax == = 8.34-MPa Tmax < Tdoz
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3. Koljenasto vratilo opteredeno je silom P =1 kN
kao na slici desno. Ako je preénik gornjeg (fik-

siranog) dijela vratila 20 mm, izrafunaj malsi-

malne normalne i maksimalni tangencijalni na- ;
pon u tadki B, koja lefi na vanjskoj povriini //{

vratila na osi yg.

By =120 mm

b3 =40 mm

P=10kN
bl = 80mm P := 1kN
b2 = 120mm AI?\BA:: 3kN
b3 = 40mm
d27r 2 d4‘rr 3 4
/va: 20mm A= T = 314.159-mm |:= H =7.854 x 107-mm

lg=21=1571x 104-mm4

Rjesenje



Tacka B je izloZena sljedeéim naponima usljed djelovanja sile P.

a) Normalni naponi - nema djelovanja normalnih napona s obzirom da se tac¢ka B nalazi
na neutralnoj liniji usljed savijanja momentom P*(b,+b;)

b) Tangencijalni naponi (maksimalna vrijednost jer tacka B lezi na neutralnoj liniji)

. Td_Pbag P-by g
Uvijanje yE—o-=—= Ty = —— - = 76.394-MPa
lp 2 o 2 o 2
— 4 P
Smicanje Tmaxs == = — = 4.244-MPa
3A
Maksimalni tangencijalni napon: T =Ty~ Tmaxs = 72-15-MPa
Maksimalan normalni napon: Omax = Tmax = 72-15-MPa

4. Odrediti dozvoljeno optereéenje F' konzole od éeliénog I-profila oznake I 24, koja je optereéena na izvijanje.

Podaci: duzina grede L=2.5 m, modul elasti¢nosti £ = 200 GPa i granica teéenja Roy = 250 MPa.

L;=25m  E;= 200GPa Ry = 200MPa
MWV MWV
I, := 42 4 15 := 221 4 | =min(lq,1 A:= 46.1 2
1 = 4250cm 5= 221cm min = mln( 1> 2) A= 46.1cm
RjeSenje

Kriticna sila konzole odreduje se po izrazu:

2
T E'Imin
Fgpi= ——— = 174.495-kN

(L)

Napon usljed ovog optereéenja se poredi s granicom tecenja

_ Fir
O'Fkr = T = 37.851-MPa

S obzirom da je pritisni napon manji od granice te€enja, dozvoljeno opterecenje je jednako
174.49 kN.
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140 MPa

5. Komponente napona u kritiénoj tacki ¢eli¢ne —+——  45MPa
plo¢e date su na slici desno. Odrediti da li
¢e doéi do otkaza (plasticnog tecenja) materi-
jala prema teoriji maksimalnog tangencijalnog 75 MPa
napona i teoriji maksimalnog specifi¢nog defor-
macionog rada, ako je granica tecenja materijala
R,y = 220 MPa.

q
Il

75MPa Roth= 220MPa

—140MPa

q
Il

T := 45MPa

RjeSenje

Prvo treba izraCunati glavne normalne napone, a onda primijeniti teoriju maksimalnog
tangencijalnog napona.

a
[
Il

2
o, + G, g, — O,
X2 Y, (Xz yj + 1% = 84.039-MPa

2
O'X + O, O'X — 0O,
op = — y_ 5 Y1+ %= ~149.039-MPa

Teorija maksimalnog tangencijalnog napona:

Teky = |0 — 07| = 233.077-MPa Do¢i ée do otkaza!!!!

Teorija maksimalnog specificnog deformacionog rada:

k= \/0'12 - 0109 + 0'22 = 204.45 MPa Nece doci do otkaza!!!




